

EN SU CRIPCIÓN
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

Interesantísimo para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

LA PAZ EN CUBA

Rayos de luna

(De *El Imparcial*.)

Al leer los despachos que en el comienzo de las operaciones de Cavite transmitió el general Polavieja, dijimos, —creemos que interpretando el entusiasmo de la opinión pública, —que saludábamos los primeros rayos de sol que lucían en el cielo, por entonces plomizo y amenazador, de España.

Fueron, con efecto, rayos de sol alegre y vivificador; el sombrío nubarrón que oscurecía los horizontes del Archipiélago magallánico ha ido alejándose, y á estas fechas, ya no quedan sino ligeros cirrus que de ordinario siguen y preceden á las grandes tempestades.

En los despachos que llegan de Cuba, nadie que mire sin pasionamiento los sucesos, alcanza á ver la pacificación oficial y repetidamente anunciada.

El gobierno la acuerda, pero tanto valdría que decretase el sol en días de absoluta cerrazón; la verdad es que nadie cree en semejante paz, y las incansables promesas que transmite el cable desde la Habana, los mas optimistas las consideran como rayos de luna que ni calientan ni maduran el fruto.

¿Por qué se dió crédito en una ocasión? ¿Por qué se niega en otra? ¿Cabe pensar que sin razón se concierten todos los españoles para ser exajeradamente benévolos con el general Polavieja, y notoriamente injustos con el general Weyler?

Coincidiendo con las tan halagüeñas como in creídas noticias oficiales de Cuba, circulan por Madrid cartas de la gran Antilla donde jefes muy reputados aseguran que la guerra ha mejorado muy poco, y que con el sistema actual de avanzar al frente de gruesas columnas sólo se ha logrado que los insurrectos subdividan sus fuerzas para eludir más fácilmente los encuentros, que es la base de su táctica.

Desde hace tiempo omitimos de propósito todo comentario y toda crítica en la trascendental cuestión antillana, á fin de no incurrir en denuncias ni en escándalos periodísticos; y si hoy interumpimos nuestro silencio, es sólo para consignar la extrañeza que nos causa leer que están pacificadas provincias donde á diario se riñen combates y donde viven al frente de sus parciales los más importantes y significados jefes de la rebeldía.

El gobierno y la paz

El jefe del gobierno despachó ayer con la reina, y luego permaneció algunas horas en la Presidencia.

El Sr. Cánovas dió cuenta á la reina de los últimos telegramas del general Weyler, que ayer adelantó nuestro corresponsal en la Habana y que hoy se confirman oficialmente.

Hace días apuntamos el sentido de estos despachos y de otros que seguirán, con carácter más ó menos reservado, para decir al fin el general Weyler que entiendo haber llegado

el momento de plantear las reformas políticas.

Los problemas de actualidad están — como tenemos dicho — supeditados á las impresiones que el general Weyler comunique respecto al curso de la guerra. Por eso, hasta ahora, no ha fijado el gobierno, la fecha del planteamiento de las reformas, ni de la reunión de las Cortes.

Las noticias que el general en jefe comunique estos días serán la base de los acuerdos que haya de adoptar el gobierno.

La prensa

El Correo, que no se ha distinguido por sus ataques al general Weyler, dice:

«A decir verdad, la gente estaba ya preparada, por la manipulación de rumores pacíficos en estos últimos días, á que le dijese pronto una cosa por el estilo; pero aún así, la tramitación del plan ha parecido algo precipitada.»

«Esa pacificación, además, no obsta para que, según el general Weyler, el presupuesto de gastos de Guerra y Marina de la isla para 1897-98 haya de exceder de cien millones de pesos.»

»Por todo lo cual, la gente no acaba de persuadirse de la trascendencia de las declaraciones de pacificación, pues no percibe sus efectos; y recelamos que, aunque viera esta noche iluminados los edificios públicos en señal de regocijo por el telegrama del general Weyler, no se decidiría á alegrarse de verdad.

»También hace ahora catorce meses, para justificar que se hicieran las elecciones de diputados y senadores en Cuba, se lanzaron afirmaciones respecto al estado de la isla, que los hechos, desgraciadamente, no confirman.»

El Herald, en su artículo *El último parte*, escribe lo siguiente:

«En Febrero último, y al dar cuenta el general Weyler de sus primeras operaciones en la provincia de Santa Clara, anunció con firme resolución que no habían de pasar muchos días sin que su columna obligase á Máximo Gómez á sostener combate ó á reparar la línea del Júcaro. Ninguna de las dos cosas se ha confirmado en el transcurso de mes y medio; Gómez ha permanecido algún tiempo á cortísima distancia del general en jefe, y pocos días hace se jactaba de estar en Los Hoyos, mientras le suponían en Santa Teresa, y de afrontar impunemente la proximidad de siete mil hombres de tropas españolas. Pero todo esto era lo que sin duda alguna nos convenía más, puesto que el general Weyler no se preocupa ya de que el jefe de la insurrección repase ó deje de reparar la trocha, y aun teniendo en las Villas considera pacificado aquel territorio.»

Para comentar la última parte del telegrama oficial, necesitaríamos una libertad de que la prensa carece. Solo podemos decir que es el primer caso que se da en la guerra, en esta de Cuba y en todas las guerras del mundo, de remitir á la casualidad, por modo tan explícito, el vencimiento y fin de un caudillo enemigo.

—No me chocaría—dice el general Weyler—que Máximo Gómez acabase cualquier día como Rius Rivera y Bacallao.

—Lo chocante—pudiera responder el país—es que siendo ó debiendo ser la derrota de Máximo Gómez el principal objetivo de nuestras armas, se confíe á otra cosa que á ellas y las disposiciones de los generales españoles, adoptadas y ejecutadas conscientemente.

Tampoco acentuaron nuestra duda por ignorar qué se ha hecho en las Villas de cabecillas tan significados como Pancho Carrillo, Antonio Núñez, Robau, Rego, Perico Diaz, Suárez, Chucho Montegudo, Dino y otros varios bajo cuya dirección se organizaron y sostuvieron la campaña las partidas de las Villas.»

100.000 duros

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21.

La catástrofe de fuerte Victoria

Hace poco llegó Madrid, como saben nuestros lectores, el médico militar D. Felipe Trigo, uno de esos oficiales del brillante cuerpo de Sanidad que en estas campañas parecen haberse propuesto demostrar hasta la saciedad que no cifen espada por puro adorno. Dentro de algunos días llegará el bravo capitán D. Emilio Sánchez Arrojo.

Son los héroes de una tragedia desarrollada en Mindanao, en un fuerte perdido entre los gigantes árboles del bosque. El relato de esas terribles escenas lo hemos escuchado de labios del Sr. Trigo, y no es posible que nuestra pluma pueda transmitir las impresiones sentidas al escuchar al testigo y mártir de tanto horror.

Dormía todo en el fuerte, al parecer. El capitán, el médico y el teniente Alvarez, fumaban de sobremesa escuchando solo el alarido de los centinelas en la muralla y el lúgubre quejido de los ciervos en las tinieblas del bosque. De pronto, en la oscuridad de la amplia puerta del comedor, se dibujaban blancos fantasmas y relucen armas siniestras; rueda muerto el teniente, cae Arrojo, y Trigo, más al fondo de la estancia, tiene tiempo de recibir en la mano el golpe que iba á la cabeza. Rápido como el rayo, lánzase el valeroso médico sobre los asesinos y recibe segunda herida á cambio de una existencia. Un paso que retroceden los insurrectos, dos indígenas fieles que los atacan por la espalda, uniéndose á nuestros valientes, y los cuatro consiguen, repartiendo muertos y recibiendo heridas, lanzarse al gran patio central.

Allí, en un rincón, estaban los 300 hombres de la compañía. Frente á las bocas de sus Remington, se habían reunido con el capitán y el médico, el teniente Castañón y los cabos y clases europeos, formando un grupo de 12 defensores de la lealtad. Debieron de vibrar con tan sobrehumanos acentos de imperio los apóstrofes y órdenes de los oficiales, que fascinados los tagalos, fueron suyos un instante. El teniente Castañón amenazaba con el revólver y mandaba rendir las armas. Fue obedecido. Una voz salvaje, sin embargo, recordó pactos de traición; pagó con un balazo; pero aquellos miserables lo vengaron haciendo rodar con una descarga al glorioso grupo de españoles, cuyos últimos alientos de vida apagaron macheteándose mutuamente.

Los trescientos asesinos entregábanse al pillaje, escupían y pisoteaban los inertes cuerpos, clavaban sus bayonetas en las carnes ensangrentadas y se disponían, en fin, á marchar á Iligan para repetir en la colonia peninsular de la capital de Mindanao aquellas tremendas escenas de traición y de pillaje.

Pero no todos los nuestros habían muerto. El Sr. Trigo, que con siete grandes heridas tuvo la admirable sangre fría de no moverse al caer en mitad del círculo de sus agresores y como cadáver fue abandonado, había podido deslizarse algunos metros bajo un peballón. Desde allí lo presenciaba todo, y vió que robaban de la mano del capitán los anillos de brillantes, vió que sobre sus despedazados compatriotas paseaban aquellas fieras los caballos, y oyó los estertores egónicos de algunos moribundos mezclados á los gritos de «¡A Iligan! ¡A Iligan!»

Sobrepusieron entonces á sus terribles padecimientos físicos sus sentimientos de patriota y sin atender á nada, deslízase como pudo hasta la muralla, saltó ésta en medio de unos cuantos disparos que le hizo un centinela, y ya en el bosque emprendió un calvario imposible de describir.

Llegó á Fuerte Briones separado del Victoria por dos kilómetros tras ocho horas de mortal angustia y á los pocos minutos conocíase en todos los fuertes de la línea y en Iligan mismo, la sublevación de los disciplinarios.

Una columna partió para Fuerte Victoria creyendo encontrar solamente cadáveres y halló todavía otra moribundo: el heroico Arrojo.

Crónica del extranjero

La campaña contra la inmoralidad en Francia

Paris 15 de Abril

Con pretexto de libertad del arte y de otras zarandajas, hay periódicos, escritores y dibujantes parisienses que se han dedicado á pervertir la juventud. Excitando desde muy temprano las pasiones genéricas, con daño del desarrollo físico é intelectual; provocando á la licencia y al desenfreno, es como esos individuos se proponen preservar á la nación francesa de la decadencia que la amenaza. La verdad es, sin embargo, que el único propósito de tales sujetos es, como aquí dicen, *vender papel*, ó hablando en castellano, *sacar dinero*.

De ahí esos anuncios que publica *Le Journal*, entre otros periódicos, todos los sábados:

«Morena muy guapa, alegre, elegante, dotada

de espléndida cabellera, desea encontrar un señor ya entrado en años que le preste mil francos.»

Más claro, el agua clara.
«Jovea rubia, distinguida, que sabe tocar el piano y tiene agradable trato, solicita para unión (éase *lío*), señor serio y que esté en posición acomodada.»

«Viuda que conserva toda su belleza *se uniria* con hombre distinguido, aunque carezca de fortuna. Escribir al *Journal*, O. M. 32.»

Et sic de ceteris.
Por otra parte, en los carteles que pegan en las esquinas, en las obras que publican por entregas ciertos mal llamados escritores, se hace la más repugnante propaganda en favor del desenfreno en las costumbres.

¿Y qué diremos del teatro? Constantemente andan buscando los empresarios asuntos que les den lleno completo, sin preocuparse de la moralidad ó inmoralidad de las producciones y de las personas. Así, esta misma noche debía salir á las tablas en *Folies Bergère* la vil mujer que fué Princesa de Caraman Chimay, y que, despues de su fuga con un gitano, ha recobrado, aunque ennobleciéndolo, su nombre yanqué de Clara Ward. Ahora es la *princesa Clara Ward*.

Esta criatura, la más abyecta de cuantas existen (y no lo digo por sus costumbres, que de eso existen muchos ejemplares) olvida que de su matrimonio tiene dos niños, una hembra y un varón, á quienes está labrando para más tarde vergonzosa existencia. Por fortuna, la Prefectura de policía le cierra uno de los caminos del escándalo, según me acaban de decir.

Pero esto son tortas y pan pintado, comparándolo con otros incidentes. Desde hace cuatro ó cinco años han dado ciertos empresarios en la manía de considerar sus teatros como salones particulares, donde sólo se entra por convite. Adviértase que esos convites se pagan salado, y que, por tanto, sólo se trata de un subterfugio que tiene por objeto cerrar la puerta á la policía.

Y en esos teatros representan á lo vivo las escenas más indignas. Cuando en el drama violan á una mujer, no se contentan con decirlo, sino que representan los preliminares todos del hecho (uno de estos días irá hasta el fin), tales como lucha á brazo partido del hombre y de la mujer hasta que ésta cae rendida de debilidad en el lecho, etc., etc.

Un príncipe tenía un profesor, viejo y casado con una chica muy guapa. Naturalmente... Fue una escena representada un cuarto en que están encerrados el príncipe y la mujer de su maestro, y éste, que lamenta su destino, exclama:

«¡Hélos ahí, que consuman mi deshonra!»
Y al cabo de un instante.

«¡Tal vez repiten mi deshonra!»
Por lo demás, el tema obligado de las obras teatrales, todas es el adulterio: un marido necio, una esposa meretriz y un pisaverde bien vestido. Con este alimento intelectual, se comprende la frase de Alejandro Dumas, hijo: «Es tonto, como cuantos van mucho al teatro,» decía hablando de uno.

Contra esos escándalos se ha alzado al fin en el Senado la voz de M. Branger para pedir á la autoridad pública vigilancia, á fin de preservar á la democracia francesa de caer en la licencia de costumbres que caracterizó el Renacimiento italiano y flamenco. Los periódicos han aplaudido á M. Branger (no todos, por supuesto); el ministro de la Gobernación ha prometido vigilancia y... ahí para rá probablemente todo.

Este M. Branger lleva años luchando contra la depravación de las costumbres. Su primera batalla la ganó contra el *El baile de las cuatro artes* (arquitectura, escultura, pintura y música), que hubiera sido más apropiado llamar, por lo menos en lo que á la parte femenina se refiere, *baile en cueros*. Desde entonces, el distinguido senador es el tema obligado de mil burlas y canciones satíricas; pero á él maldito lo que le importa, y sigue peleando en obsequio de las buenas costumbres y de la prosperidad de su país.

No hay pueblo más libre que Inglaterra. En ninguno, sin embargo, se opone con más energía á la desmoralización pública la autoridad. Y aquí tendrán que imitarla, si se quiere que por el abuso de los placeres y por la relajación de los sentidos no se llegues á pasar de las bacanales, para caer en Gomorra y en Sodoma. La libertad del arte no está en peligro; pero si lo estuviera, ¿qué valen esas y otras zarandajas ante la salud física y moral de la raza, hoy, sobre todo, que tan grandes batallas se libran en el mundo por el porvenir y la primacía?

Afortunadamente, la corrupción es en Francia escásisima y en París puramente superficial. Aquí hay dos ciudades: una brillante, viciosa, ligera, depravada, que es la de los extranjeros y de los individuos de vida elegante, y otra laboriosa, que se levanta con la aurora y con el crepúsculo se acuesta, tan apurada por la necesidad de ganar el pan cotidiano, que el vicio en ella es puramente accidental.

Cuantos viven aquí durante años, mezclándose con la población francesa, saben que la supuesta desmoralización de este país es pura patraña. El mal no sale de la superficie, y, por esto, es mi convicción de que, bastará un prefecto de policía enérgico y una buena ley de imprenta y de teatros para limpiar de esas execraciones de corrupción un cuerpo social hasta hoy robusto y sano.

Junta de protección al soldado

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros:

- D. Enrique Reig, Palacio Episcopal.
Mariano Zaforteza, San Felio 2.
Ramon Soler de la Plana, Ribera.
Geronimo Castaño, San Miguel 30.
Manuel Peña, Molineros 12.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

Turcos y griegos

Las risueñas esperanzas que los eufemismos de la diplomacia han hecho concebir sobre el arreglo pacifico de la cuestion de Oriente corren peligro de transformarse en doloroso desengaño.

Todas las noticias, así de Creta como de la frontera tesalica, inducen á creer que searán vanos cuantos esfuerzos se intenten para conjurar el conflicto.

Por más que el Gobierno de Atenas haya desaprobadado la conducta seguida por las fuerzas irregulares que invadieron el territorio otomano, muy poco probable es que á los ojos del Gobierno turco parezca eso compensación bastante de lo ocurrido.

Aun suponiendo que el Gobierno helénico haya procedido en este caso con la más completa sinceridad, no por eso ha desaparecido el temor de que surja el conflicto.

Si la Sublime Puerta no estima como un caso de guerra la entrada de los griegos en Macedonia y el ataque á las fuerzas turcas, es solamente en el caso de que tal invasión no se repita.

Si Grecia no ha podido, en efecto, impedir que el entusiasmo de las partidas las lleve á traspasar la frontera y hostilizar á las guarniciones turcas, claro es que no podrá evitar que esas u otras bandadas repitan la tentativa. Pero lo más grave es que abierta una información sobre los sucesos ocurridos en la frontera macedónica, parece haberse comprobado la presencia de soldados y oficiales griegos en las partidas que violaron el territorio de Turquía.

Añádase á esto que, según las últimas noticias, el representante del imperio otomano en Atenas ha llamado la atención del ministro de Negocios Extranjeros, sobre el hecho de que nuevas partidas se están preparando en Tesalia, con objeto de invadir nuevamente el territorio turco.

Los probabilidades de que no se turbe la paz van siendo, por desgracia, cada vez menores.

Circulan rumores de que la escuadra inglesa del Canal, cuya visita recibimos hace pocos días en Palma, ha recibido instrucciones de su Gobierno para dirigirse á Grecia.

Los cristianos han puesto sitio á Berane, en la Albania, punto inmediato á la frontera de Montenegro. Las autoridades se han visto obligadas á refugiarse en la ciudadela. Fuerzas turcas acuden en auxilio de los sitiados.

Sombras de Oriente

De ese Oriente por donde se levanta el sol, llega hoy á nosotros menos luz que sombra. Dispósete ya la fantasmagoría que, poblando de visiones luminosas espacios, costas y mares, nos ofuscó la vista y nos exaltó la mente.

Al grito de dolor que lanzan los oprimidos bajo el peso brutal de la realidad implacable, desvanécese la engañosa ilusión, realzada por el misterio é iluminada por los mil colores de la fantasía de los poetas, y detrás aparece, valando las cristalinas aguas del Bósforo, el espectro de la barbarie.

Si, en el extremo oriental de Europa aún se ve ergue ese espectro, envuelto en las malditas tinieblas de la esclavitud y del fanatismo. A lo mejor, olvidamos y, de vez en cuando, el grito de las víctimas martirizadas nos viene á sacar de nuestro olvido egoísta. Entonces la vieja diplomacia se agita, intriga, discute formula é inventa combinaciones que perpetúan esa igominia sobre nuestro Continente y que nos hagan olvidar de nuevo esa vergüenza.

Pero mientras la diplomacia caduca, débil y cobarda, es cómplice de cuanto en Oriente pasa, el islamismo turco tiene un enemigo que no olvida. Ese enemigo es la mujer, ansiosa de vengarse de la triste condición á que el islamismo la reduce en los harenes. Cuando los turcos vencedores se apoderaron de Constantinopla, una mujer, Zoe Paleólogo, sobrina del emperador derrotado y muerto, alzaba orgullosa su frente ante el vencedor, negándose á entrar en su harén, donde se le ofrecía todo el botín cogido en Estambul.

Más feliz que una prima suya, de quien el vencedor logró apoderarse, consiguió llegar á Roma y se casó allí con Ivan III de Moscov, siendo conocida desde aquel instante por el nombre de la princesa Sofía. Zoe Paleólogo, que tenía presente á todas horas la imagen de su pobre prima esclava, ya no pensó nunca más que en recuperar la antigua capital del imperio bizantino, y trabajó incansablemente para que penetrara en el pueblo ruso la convicción de que Constantinopla le pertenecía y de que debía ir á reconquistarla.

Otras mujeres ilustres (según nos recordaba hace poco un distinguido escritor ruso, Miguel Deligne) continuaron la obra de Zoe, entre ellas Catalina II y la hermosa turca Iguel Sium, la cual soñaba sólo con tener un hijo que sacase de la servidumbre á sus compatriotas musulmanas. Iguel

Sium no tuvo hijo; pero sí una hija, que fué la madre de Ivan Aksakof, el libertador de Servia y de Bulgaria.

Las griegas tienen constituidas en las principales ciudades helénicas importantes Asociaciones, cuyo objeto es impedir las frecuentes razzias de jóvenes cristianas destinadas al Serrallo del «Gran Señor» ó á los harenes particular de los visires. La Asociación de las mujeres de Anafia es célebre por el número de jóvenes que va rescatando desde su fundación. Alma Tadema, que tan bien ha comprendido á la Grecia moderna como la Grecia antigua, nos ha pintado en un cuadro famoso á las matronas de Anafia entregadas á su obra humanitaria y redentora.

Sabido es que la mujer en Turquía es considerada como un ser inferior. «Las mujeres—dice un proverbio turco—tienen los cabellos largos y la inteligencia corta.» Otro proverbio dice: «El paraíso de las mujeres está bajo la planta del pie de sus maridos.» Si la mujer es estéril se la arroja del hogar doméstico, y no solo queda ya excluida de la vida social, sino que al mismo tiempo se le cierra la puerta del Paraíso, donde ninguna mujer puede entrar sin que su marido declare que está satisfecho de ella. Esta debe aparecer por primera vez á los ojos de su esposo «como una luna en su cuarto creciente», ó sea en toda su frescura y en todo el brillo de su belleza virginal. Si el marido la guarda, ella está obligada á agradarle en todos sus gustos y deseos, á bailar, á cantar y á distraerlo de sus preocupaciones tocando la guzla, la derbouka ó la pandereta. Justo es reconocer, sin embargo, que Mahoma no la ha abandonado por completo al capricho absoluto de su señor, pues el Corán marca el número de palos con que el marido debe castigarla en caso preciso.

Si la esclava es llevada al harem imperial, tiene que servir desde luego á una kadina para entrar á formar parte de la daira. Empieza como alaike, sirviendo á su ama y protectora el café y preparándole el narghileh ó los cigarrillos de opio. Luego, llega un día en que se le da un puesto en la daira donde se colocará en la actitud que prescribe la etiqueta, cuando su alteza el Grande Eunuco abra al sultan la Puerta de las Felicidades.

Si el sultan repara en ella al ofrecerle ésta la taza de filigrana de oro que contiene el humante moka, y hace algun elogio de su hermosura, entonces la alaike asciende al rango de guieuzde, ó sea de «suspirante bajo la mirada del Gran Señor»; y desde aquel momento todos los sueños de la guieuzde consisten en ser kadine; es decir, madre de un príncipe ó de una princesa.

Hace pocos años fueron las orillas del Bósforo teatro de un horrible drama. Nos lo ha contado el doctor De Regla, ilustrado médico para quien no tiene secretos el harem imperial.

Un rico mercader de esclavos vendió á la Hasnakar Ousta (directora del harén) una joven circasiana admirablemente hermosa, llamada Aicha. Evólvesela, como de costumbre, en un cochecito á las alturas de Yoldiz, y no tardó en ser alaike y luego guieuzde. Habían transcurrido algunos meses desde su elevación á guieuzde, cuando la joven circasiana empezó de pronto á enfermar; una tristeza profunda se apoderó de ella. Nadie acertaba á devolverle la salud perdida, y se decidió, por fin, que la viese un médico muy afamado, A... bey, procedente de Armenia, establecido en Constantinopla.

A... bey enamoróse perdidamente de Aicha, apenas la vió. La Hasnakar Ousta, siguiendo los consejos del médico, autorizó la interesante enferma á que fuese á pasar algunas semanas en el kiosco imperial de Tchamlije, donde Aicha continuó pensativa y triste, sumida en honda contemplación. Cierta día, al caer la tarde, penetró en el conak una mujer que, para abrirse paso, dió al eunuco de servicio el nombre de la primera sirvienta de Aicha. Una hora despues la mujer salió, pasando delante de la guardia, y dejando á un lado el café turco que hay próximo á la entrada del palacio, dirigióse á la parte baja de la costa, donde suelen quedarse los coches, y entró rápida en un carruaje que la esperaba allí y que partió al galope de sus dos caballos tártaros.

Ya sospecharéis que la mujer que había salido del kiosco no era la misma que en él había entrado una hora antes y que el carruaje se llevaba en su veloz carrera á A... bey y á Aicha. Tomaron el camino de Scutari, y llegando de pronto á la izquierda, lanzáronse á través del gran bosque de cipreses, por entre las tumbas, bajaron la pendiente que va al cuartel de Scutari, volvieron á subir pasando frente al hospital militar de Haidar Pachá, bajaron de nuevo hasta el Ferro-carril de Ismidt, recorrieron el muelle que une á Haidar Pachá con Cadi Keny, y al poco rato deteníanse delante de una casita europea, construida al borde mismo de las costas del mar de Mármara.

Al amanecer, una petruilla de soldados vió al pie de la costa el cuerpo de un hombre. Era el del doctor A... bey. En el cadáver no había huella alguna aparente de violencia. Lo único que se notó fué algo así como un cordoncito azul ligeramente marcado alrededor del cuello.

Por la noche, una barca con dos remeros y dos eunucos se dirigia desde la punta de Scutaria á la del Viejo Serrallo, donde está la parte más profunda del Bósforo y donde la corriente que baja es más impetuosa. Los coquidjis pararon la barca. Levantáronse los eunucos, cogieron un gran saco que parecía pesar bastante, y despues de balancearlo, dos veces, lo echaron al agua á la tercera.

Las ondas del Bósforo se abrieron y volvieron á cerrarse, siguiendo su curso hácia el mar de Mármara, y dejando en la serena noche algo así como un sollozo.

ERNESTO GARCIA LADEVESE.

M. Marcé.— CIRUJANO DENTISTA Santo Domingo, 1, principal

Palma

La guardia municipal detuvo ayer á un individuo presunto autor de varias raterías cometidas en distintas casas de recreo del caserío del Molinar de levante, el cual fué entregado ayer mismo al Juez competente.

El viernes y sábado próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal, por penúltima vez en esta temporada.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al juez competente á un sujeto que sorprendió usando una escopeta sin estar provisto del correspondiente permiso.

Igual denuncia lizo de otro sujeto la del puesto de Alcudia.

A las seis de esta mañana ha entrado el vapor Isleño en el puerto del Grao, Valencia, sin novedad.

El mejor preparado para el estómago Elixir Ingluvina Giol. Véase el anuncio en la cuarta plana.

A los industriales

Mañana viernes, para proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores y á los efectos de la contribución industrial y de comercio según la matrícula de Palma y su término, que está formándose para el año económico venidero de 1897 98, deberán reunirse en las oficinas de Hacienda y á las horas que se expresan las siguientes clases de industriales que, según la ley tienen derecho á formar gremio:

A las 8 de la mañana, Limpia botas con salón ó tienda.

A las 8 y media, Tabernas fuera del casco de las poblaciones.

A las 9, Tiendas para la venta en cantidades menores de seis litros ó kilogramos de aceite, vinagre y jabón.

A las 9 y media, Tiendas para la venta de cordeles y sogas y otros efectos de esparto.

A las 10, Tiendas en que se venden cacharros ó vasijas de loza ordinaria, barro cocido y vidrios huecos de loza clase.

A las 10 y media, Tiendas en que se venden camisolines.

A las 11, Tiendas de esteras de todas clases.

A las 11 y media, Tiendas de frutas frescas ó secas y hortalizas.

A las 12, Tiendas ó puestos fijos para la venta de huevos.

A las 12 y media, Tiendas de juguetes y baratijas del país.

A la 1 de la tarde, Tiendas de libros rayados ó en blanco y de papel pintado.

A la 1 y media, Tienda ó puestos fijos para la venta de libros usados.

A las 2, Tiendas de obras de corcho.

Sineu

El mercado celebrado ayer estuvo muy poco concurrido.

Los cereales alcanzaron los siguientes precios: Trigo, á 18'00 pesetas.—Candeal, á 18'25 id.—Cebada del país, á 10 id.—Avena, á 8'50 id.—Garbanos, á 20 id.—Maíz á 14'50 id.—Habichuelas (confits), á 30 id.—Idem blancas á 25'40 id.—Frijoles á 29'50 id.—Habas ordinarias á 16'50 id.

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el Boletín Oficial de la provincia, número 4719, correspondiente al martes sábado, se publica:

Aviso á las señoras opositoras á escuelas superiores de niñas.

Otro de ejercicios de artillería.

Circular para la busca y captura de Emilio Martínez Ramos, fugado del depósito municipal de Santiponce (Sevilla).

Reparto de gastos judiciales entre los municipios de Menorca.

Relaciones expresivas de los contribuyentes inscritos en la matrícula industrial de esta capital, los cuales han sido declarados fallidos por domicilio ignorado ó por insolvencia.

Gastos de obras municipales de Palma.

Aviso á catorce mozos vecinos de Palma, pertenecientes al actual reemplazo, que han de ser sometidos á la Comisión mixta de reclutamiento.

Requisitoria para la busca de Ramon Mascaró, declarado prófugo por el Ayuntamiento de Alayor.

Arriendo de derechos de consumo en Mercadal y Pollensa.

Cuentas de caja de los municipios de Escorca y Estalenchs.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Selva.

Aviso judicial á D. Bartolomé, D. Juan, D. Antonio y doña Catalina Calafat y Homar y á los herederos de D. Jorge Calafat y Homar, interesados en la testamentaria de doña Catalina Homar y Martí.

Otro ídem á un carretero que ha de declarar en una causa sobre lesiones á una niña y muerte consecutiva de la misma.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 21, 2'45 t.

Hoy comenzarán los turcos el ataque á Dariza.

La escuadra helénica dirígese á atacar una importante isla que pertenece á Turquía.

Perez.

Madrid 22, 4 m.

No se han recibido noticias de las campañas de Cuba ni de Filipinas.

Han sido presos los supuestos autores del atentado anarquista que estalló en Conibas, Barcelona.

La feria de Sevilla está animadísima.

Perez.

Madrid 22, 4 m.

El Gobierno griego ha llamado á las filas á las segundas reservas.

M. rchan refuerzos á Larissa.

En la corrida de toros celebrada en la plaza de Madrid los bichos de Veraguas han resultado fijos.

De los matadores, Mazzantini superior, Guerrita desgraciado.

Perez.

Madrid 22, 4 m.

El Sr Sagasta aplaza la reunion de ex-ministros de las minorías hasta que sea conocida la fecha de la apertura de las Cámaras, pues no cree con los optimismos del Sr. Cánovas sobre los asuntos de Cuba.

Perez.

Madrid 22, 4 m.

El Gobierno desmiente que haya autorizado al general Weyler para tantear á los Jefes de los partidos en Cuba, con objeto de plantear las reformas, pues cree que todavía no ha llegado el momento oportuno para su planteamiento.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, etc.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Madrid 21, 4 t, 4 p interior perpétuo, etc.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Barcelona 21, 4 t, 4 p interior, etc.

Teatro Principal

COMPANIA DE OPERA Y OPERETTA ITALIANA DE DON EMILIO GIOVANNINI

Función para hoy

La magnífica opereta en tres actos La figlia di Madama Angot

A las ocho y media.

Table with 3 columns: Precios, Decena, Diario. Lists prices for various seating areas like Palcos, pisos, etc.

Entrada general 1'00—Al paraíso 0'75

Edición de la tarde

JUEVES 22 DE ABRIL DE 1897

Heraldinas

Comentando el regreso de nuestro jefe á la Corte, decía anteayer el fachendoso diario conservador:

«Marcha el señor Maura nuevamente á Madrid á imprimir vida y movimiento á su despacho de abogado de la calle de Génova.—En su viaje al distrito no ha recogido impresiones de ninguna clase, ni buenas ni malas.»

Se equivoca el colega.

El señor Maura ha recogido en Mallorca las impresiones de la realidad, porque creemos que ni *per accidens* una vez siquiera ha pasado desde que vino sus ojos por las columnas de el *Heraldo*.

Y con tales impresiones, marcha el señor Maura muy tranquilo de que no será todavía en Mayo próximo cuando nos barran el Ayuntamiento los famélicos del bando conservador.

Las sibilas del *Heraldo* vaticinan la LIMPIA hace mucho tiempo, pero el cuerpo electoral se llama andana, y—créalo el colega—hay para rato.

Pero ¿cómo habla de limpieza el organillo ministerial?...

Aquí en Mallorca es muy notable lo que hay limpio en el campo canovista.

Limpias eran las actas de sus diputados á Cortes, la del gran Sallent inclusive, y sus correligionarios sin reparar en el espectáculo que daban al público, se entretuvieron en ensuciarlas en la Junta general de escrutinio.

¿No se acuerda el colega?...

En el mismo artículo leemos:

«La fatiga que siente el país es inmensa. Tiene sed de algo nuevo que le redima de esa esclavitud que le atrofia y no se le ofrece más horizonte que las mezquindades de una política ruin que esteriliza hoy todo movimiento noble y amenaza mañana con venganzas y vejámenes.»

Conformes de toda conformidad con el artículo de el *Heraldo*.

¿Y cómo no? El párrafo transcrito, es una descripción notabilísima del estado en que el país se encuentra bajo la égida conservadora; la política á que alude el colega es aquella política que acusa la honradez y maltrata á los tribunales es la política fantora de los entuertos que el *Heraldo* y nosotros condenamos con escopionalísima unanimidad al hablar del asunto de los concejales de Petra.

Y ya quedamos, ó por lo menos nuestra afirmación fué concreta y el colega no ha tenido cinismo suficiente para desmentirla, en que eso de Petra—ó de Porreras, que decía él—era, como otros muchos atropellos de igual jaez, obra exclusiva de los conservadores y en que por esto mismo la política representada por el Condeso en Madrid y por Masanet y Compañía en Baleares, era la que con nobles bríos y con singular entereza debíamos condenar el *Heraldo* y nosotros y cuantos algo estimen la ley, la seriedad y la justicia.

Al diario de Filemón se le han subido á la cabeza los pactos y las inteligencias electorales y todo aquello, en fin, que signifique algo así como una disminución de los esfuerzos supremos que contra toda ley al preparar la lucha próxima viene realizando el partido conservador.

Vamos, que se muestra partidario de la guerra por la guerra.

Nosotros tambien.

En este punto, coincidimos con el *Heraldo*.

De suerte que los escarceos del colega encaminados á demostrar que no hay ni habrá componendas, aunque los creemos inútiles porque nuestros amigos ni las buscan ni las quieren ni habían de aceptarlas, nos placen en extremo.

Ya dijimos al *Heraldo* y se lo demostramos de manera que tampoco se atrevió á negar nuestra afirmación, que fueron sus amigos, no los nuestros, que fué el Ounde de Sallent quien para asegurar su acta en lo futuro porque ve que no ha de obtenerla jamás desde la oposición, mendigó un día la benevolencia del señor Ribot, inventando, allá en los pasillos del Congreso, la idea de componendas que tanto preocupa y desagrada á los batallones del *Heraldo*.

Pero el colega en caso de hacerse el sordo se parece al Barón de Alcahalí.

Ni uno ni otro entienden nunca lo que no les conviene.

Oyen las denuncias y escuchan las verdades. Pero no se enteran.

Y propósito del Barón.

¿Podría decirnos, y sino él el *Heraldo*, que debe saberlo, en virtud de qué ley, ahora en pleno período electoral, los agentes de policía prohíben que en unos establecimientos cuyo dueño es afecto á nuestra política se juegue ni de día ni de noche (al término, al tute, á burro ó á la malilla, tal paso que consenten que en otros de significación conservadora, de noche y de día, á todas horas, se entretengan los parroquianos con otros juegos menos inofensivos y aún prohibidos por la vigente legislación?

¿Es la ley del empuje la que tratan de aplicar esos agentes de la autoridad?

La pregunta no tiene malicia.

La formulamos solamente porque nos consta que tamaños casos pueden verse en varios cafés ó lo que fuere, de esta ciudad.

¿En qué país vivimos, señor Gobernador?

Y ¡Ah! Se nos olvidaba el anuncio.

Mañana insistiremos en... eso; vamos, que habremos otra vez del juego, comentando lo que se hace, lo que se dice y la actitud que guarda en este punto el gobierno civil.

Quide de leer nuestro número próximo el señor Barón de Alcahalí.

Aunque al leerlo no haya de enterarse.

De lo escrito se enterará el público.

Y algo es algo.

Gobierno Civil

Elecciones.—Convocatoria

En virtud de lo dispuesto por Real orden de 10 del actual, se convoca á elecciones generales para la renovación bialenal de los Ayuntamientos á que se refieren los artículos 44 y 45 de la vigente ley municipal, á las cuales serán aplicables los preceptos del Real decreto de adaptación de 5 de Noviembre de 1890 y de 24 de Marzo de 1891, cuyas operaciones se ajustarán al indicador que se publica á continuación de esta convocatoria.

En cumplimiento de la Real orden antes citada, la elección tendrá lugar el día 9 del próximo Mayo, el domingo 2 la designación de Interventores y el jueves 13 el escrutinio general.

Con sujeción á lo dispuesto en las Reales órdenes de 13 de Febrero de 1891, 17 Febrero de 1893, 6 de Abril y 30 de Noviembre de 1896, el día 29 del actual cesarán las suspensiones administrativas de los Alcaldes y Concejales contra quienes no se haya dictado auto de procesamiento, y de los que habiéndose dictado, haya recaído en las respectivas causas el de sobreseimiento libre; cuyos Concejales serán repuestos en dicho día en sus cargos, cesando en ellos el 13 de Mayo en que termina con el escrutinio el período electoral y volviendo al estado de suspensión en que hoy se encuentran.

Palma 22 Abril de 1897.—El Gobernador, Barón Alcahalí.

INDICADOR

de las operaciones electorales en la próxima renovación de los Ayuntamientos, con arreglo á la Ley municipal, Reales decretos de 5 de Noviembre de 1890 y 24 de Marzo de 1891 y disposiciones complementarias.

22 de Abril.—Empieza el período electoral con la publicación en el *Boletín Oficial* de la convocatoria. Publicada la convocatoria, los alcaldes harán exponer al público las listas definitivas de electores hasta el día en que termine la elección. (Art. 7.º del Real decreto de 5 de Noviembre.)

Desde el día siguiente al de la convocatoria hasta el domingo 5 de Mayo inclusive, puede formularse las solicitudes y las propuestas para Concejales.

(Ténganse en cuenta las Reales órdenes de 27 de Noviembre de 1890 y 17 de Octubre de 1895.)

2 de Mayo.—Como domingo inmediato anterior al de la elección, se reunirá la Junta municipal del Censo al efecto de lo prevenido en el art. 18 del Decreto de adaptación, debiendo asistir por sí ó por medio de apoderados en forma legal los candidatos que hayan solicitado serlo y los propuestos por los electores.

En el mismo día, los Alcaldes harán por edictos el anuncio que previene el párrafo segundo del art. 26 del Real decreto de adaptación.

También en el mismo día, los Alcaldes, como Presidentes de las Juntas municipales, comunicarán el acta de la sesión á los Presidentes de las Mesas de las secciones que ellos no hayan de presidir y á todos los nombrados para Interventores y suplentes, citando á éstos para el día y hora en que haya de comenzar la votación. (Art. 24 del Real decreto.)

9 de Mayo.—A las siete de la mañana se constituirá la Mesa en el local designado para cada sección; y para el público se abrirán los locales antes de las ocho de la mañana, para que á esta hora en punto comience la votación.

Los Alcaldes pondrán á disposición de las Mesas electorales en el momento de su constitución, las listas definitivas y demás documentos electorales. (Art. 7.º)

A las cuatro en punto de la tarde terminará la votación con las formalidades prevenidas en el artículo 31, y se procederá al escrutinio, conforme al dispuesto en el art. 32 y siguientes del Real decreto.

13 de Mayo.—Como jueves inmediato posterior al domingo de la votación, conforme al artículo 43 del Real decreto, la Junta de escrutinio se constituirá á las diez de la mañana, hora que se designará y publicará con antelación por el Alcalde Presidente del Ayuntamiento.

Verificadas las operaciones de escrutinio y extendida por duplicado el acta de la sesión, cumplimentado lo dispuesto en los artículos 53 y 54 del Real decreto, el Presidente de la Junta de escrutinio la declarará disuelta y concluida la elección.

Termina el período electoral.

La exposición al público por los Ayuntamientos de los nombres de los elegidos y las reclamaciones que se formulen sobre su incapacidad ó sobre la nulidad de la elección se ajustarán á las disposiciones de los artículos 3.º y siguientes del Real decreto de 24 de Marzo de 1891.

1.º de Julio.—Se constituirán los nuevos Ayuntamientos en la forma que determina su Ley orgánica y el Real decreto de 24 de Marzo de 1891.

Palma

—Continúa inservible la fuente de la plaza de San Antonio, apesar de los días transcurridos.

—Esta noche á las ocho será obsequiado por el *Orfeón Republicano Balear*, el catadrático de Historia Natural de la Universidad de Barcelona, señor D. Odon de Buen, cantándose algunas composiciones de su repertorio.

—Se encuentra muy mejorado y ya fuera de peligro, el individuo que fué herido el sábado en ríña en La Puebla.

Celebramos que así sea.

—Ha fallecido la niña que hace algunas semanas tuvo la desgracia de quemarse en su propia casa vecina del caserío de la Bonanova.

—A las diez y cuarto se ha repartido la correspondencia de Barcelona, llegada por vía de Alcahalí.

—Se encuentra gravemente enfermo el Teniente Coronel retirado del arma de Infantería Sr. Terrado. Deseamos su pronto restablecimiento.

—Se encuentra en esta capital de regreso de la península, el catadrático de Física y Química de este Instituto D. Joaquín Botia.

—En Sinen el lunes próximo pasado, se sacó en procesión de la iglesia parroquial la efigie del glorioso Patriarca San José con objeto de implorar á Dios las lluvias que tanto necesitan los campos de aquella comarca.

En Llubí tambien se ha visitado en piadosa romería el nuevo oratorio del Santo Cristo del Remedio á fin de implorar de la divina Providencia una abundante lluvia.

—Esta noche á las siete y media se dará principio en la capilla de la Purísima Concepción de la Santa Iglesia Catedral, á una tanda de ejercicios espirituales preparatorios para los niños de ambos sexos que tengan que hacer la primera comunión el domingo próximo, la cual tendrá efecto á las siete y media de la mañana del expresado día.

—Este año el número de asistentes con traje de caperuza á la procesion del jueves santo, fué el de 537.

—El dueño de la sastrería de Mir, calle del Conquistador; nos participa que ha recibido el nuevo surtido de géneros para la presente estación.

—Para mañana está señalado el juicio oral de la causa sobre disparo de arma de fuego á Juan Vives Ferragut sobre las once y media de la noche del 14 de Diciembre de 1895 en el pueblo de Selva.

El Ministerio público que estará representado por el abogado fiscal sustituto D. Miguel Roselló Alemany, pide la pena de seis meses y un día de presidio correccional para el procesado Francisco Pol Payeras, el que estará defendido por el abogado D. Juan Pizá.

—D. Juan Montaner, dueño de los almacenes de Pañería y Novedades para Señora y Caballero, Sastrería y Camisería de la calle del Sindicato 2 á 10, nos participa haber recibido los surtidos de géneros que procedentes de las principales fábricas españolas y extranjeras acaba de adquirir para las estaciones de Primavera y Verano.

Los inmensos surtidos que presenta esta su casa y lo económico de los precios en relación á sus calidades, hacen que sea de las más favorecidas por el público.

—Doña Francisca Grau de Palliser, directora del Colegio de Nuestra Señora de la Salud establecido en la calle de Carrió 7 2.º, ha tenido la atención de invitarnos para visitar la exposición de labores que se efectuará en dicho colegio los días 25, 26 y 27 del corriente.

Agradecemos la deferencia que ha tenido con nosotros á la que procuraremos corresponder.

—Nuestro buen amigo D. Miguel Mataa, dueño del acreditado establecimiento calle de Colon número 17, 19 y 21, nos participa en atenta circular haber recibido una selecta y rica colección de géneros de señora para la temporada de verano, sobresaliendo en dicha colección un extenso surtido de cortes de seda en negro y en colores.

Tomen nota de esta noticia las lectoras de EL LIBERAL.

—Dícese que el buque que pretende adquirir la *Islaña Marítima* para sustituir al *Cabaluña*

en sus viajes á Barcelona, posee una vasta cámara de primera con noventa camarots, adornado con esquisito gusto.

Su andar es mucho mayor que el del *Belloer*, pudiendo acomodar en sus bodegas cerca de novecientas toneladas de carga.

Su cámara de segunda es también muy espaciosa, pudiendo instalarse cómodamente unos sesenta pasajeros.

Posee un elegante salon sobre cubierta, instalado con esquisito gusto.

Posee también electricidad en todos sus departamentos.

Celebraremos que pronto llegue á ser un hecho el proyecto de la *Islaña Marítima* que tantas comodidades ofrecerá á nuestra población.

—Llega hasta nosotros la noticia de que para principios del próximo Mayo, se está organizando una novillada en la que figurará al frente de la cuadrilla un renombrado diestro.

Actuará como segundo el novillero mallorquin *Moreno*.

Los *bichos* serán de acreditada ganadería, siendo picados, banderilleados y muertos á estoque.

Ecos del Teatro

Un deber de justicia nos obliga sinceramente á confesarlo:

La chispeante partitura de Auber, *Fra Diávolo*, ejecutada anoche en nuestro teatro Principal, no fué ciertamente para la compañía Giovannini un éxito como el que le habíamos visto alcanzar en *Cin ko ka*, en el *Vice Almirante*, y en *El Barbero*.

Faltaron á la obra detalles de concertación, efectos de conjunto y hubo de flaquear tambien por la deficiencia de ciertos personajes de segundo orden —la pareja inglesa, por caso— y en diferentes pasajes por la inseguridad de la masa coral y de la orquesta.

Al hablar así, conste que no hacemos cargo alguno al señor Rando: este maestro, cuyas dotes somos los primeros en reconocer, hace cuanto es posible hacer dados los elementos de que dispone y las circunstancias de tiempo y de lugar; pero es obvio que lo que se puede no es siempre lo necesario para asegurar el éxito de una obra.

Y esto es ni más menos lo que ha sucedido en la preparación de *Fra Diávolo*.

Las primeras partes lograron aisladamente salir airosas en sus *particelas* respectivas... pero el conjunto sin embargo no resultó.

La señora Coliva en el papel de *Zerlina* estuvo correcta y discretísima, alcanzando merecidos aplausos.

Arrigotti caracterizó bien su parte de protagonista.

Grossi y Petrucci dieron gran relieve á sus preciosos papeles, distinguiéndose notabilísimamente el primero. Ambos hubieron de repetir por tres veces consecutivas el cómic duo del tercer acto.

Y los señores Pomer y Ferrara no descompusieron el cuadro.

La concurrencia, no tan numerosa como en las noches anteriores, aplaudió con justicia la labor de estos artistas....

Pero no obstante—ya lo hemos dicho—no salió por completo satisfecho del espectáculo.

Para esta noche se anuncia *La Figlia de Madame Angot*, opereta graciosísima en la que según noticias rayan á gran altura las hermanas Tani, y en cuya representación se cantarán *couplets* de actualidad.

Telegramas

de los corresponsales de EL Liberal

Madrid 22, 11'45 m.

Considérase fracasado el proyecto de empréstito, para subvenir á los gastos causados por la guerra de Filipinas.

Como consecuencia de este fracaso se afirma que el Sr. Navarro Reverter dimitirá añadiéndose que hará lo propio el Sr. Castellano.

Afirmase también que las Cortes se abrirán el diez de Mayo próximo.

Perez.

Madrid 22, 11'45 m.

Cinco divisiones turcas llegaron á Larissa, proponiéndose Edhen-Bijá envolver á los griegos, preparándose otro Sedan.

Perez.

Gremio de vendedores de tegidos

Se avisa á los vendedores de dicho artículo que estén agremiados para que pasen por casa del Síndico D. Conrado Planas, Brondo, 7, al objeto de dar su conformidad sobre el reparto de cuotas.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Jorge martir

CUARENTA HORAS

Mañana viernes.—En Santa Catalina de Sena continuarán las Cuarenta Horas en sufragio de varios difuntos, exposición á las seis y media, acto seguido la prima cantada. A las diez tertia y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y á las siete Rosario, meditación, estación y la reserva.

CORTE DE MARIA

En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuréme la y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómesela

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá el 30 de Abril el vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.
Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

La Industrial

de Antonio Fábregas
Quint y Brossa

Novedades en objetos de bronce y zinc porcelanas, loza y barras suspensiones quinqués y otros muchos objetos de fantasía.

Precios limitadísimos

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1.ª página 0'08 pesetas
Por > > > 2.ª ó 3.ª 0'06 >>>
Por > > > 4.ª 0'04 >>>

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página 15'00 >>>
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª 10'00 >>>
Idem, idem, en 4.ª 5'00 >>>

Tamaños mayores á proporción.
Los suscriptores disfrutará un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.
Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ de 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es superior á todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

PURIFIQUE VA

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
POR MAYOR: CEBRIAN Y C.^a — BARCELONA

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rápido 1'00 ptas. quintal
Dento 1'00 >>>
Portland 2'00 >>>

Depósito General "Mollet,"
Administración Socorro 91, tienda

Sirvienta

Una mujer de edad, desea encontrar colocación como sirvienta.
Informes: Centro de Anuncios, Luz, 21.

Para alquilar

Una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Paz, 10, 2.º informarán.

Imp. de B. Botzer

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.